

新竹 市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表

壹、生活適應輔導

具體措施：三、強化新住民家庭服務中心-新住民品牌行銷活動-國國市集

(一) 亮點成果或特殊個案分析

新竹市屬於新住民朋友的年度盛宴「國國市集」，5/18 午後在西門通徒步區登場，17 位來自世界各國的新住民頭家，現場端出拿手絕活，呈現出最具特色的私房餐點及原創商品，更有新住民舞團與吉他彈唱演出，現場吸引超過 1,000 位市民體驗新住民多元文化魅力，在悠閒的假日午後與新住民朋友一同體驗多元異國風情。

新竹市新住民家庭服務中心於 108、109 及 111 年辦理新住民頭家行銷課程，共培力 28 位新住民或其子女進行品牌經營及市集行銷，並自 109 年開始，中心社工與新住民們共同發起的品牌活動，每年辦理「國國市集」推廣新住民頭家的好手藝，成為「幸福友善」城市的亮點。

參與市集的新住民頭家中，有單親媽媽或家人重大傷病之新住民，透過社工的陪伴，新住民販賣手作家鄉美食自力更生撐起一個家，也有過去因照顧者角色被困在家中，難有社會參與之新住民，透過市集開始走入人群，開啟自己的事業。

期望未來招募更多的新住民頭家一起加入國國大家庭，一起做頭家，為竹市增添更多異國好滋味。

(二) 照片或相關資訊網址

詳細報導在這裡👉

<https://www.cna.com.tw/postwrite/chi/371345>

加碼超精彩影片👉

https://www.youtube.com/watch?v=_K2eVaDtYdg



新竹 市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表



新竹市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表

肆、提升教育文化

具體措施：二、強化新住民家庭教育

(一) 亮點成果或特殊個案分析

本市新住民學習中心設置於大庄國小，並與分設三區之策略聯盟單位(含南寮國小、竹塹社大、竹松社大、科學城社大)協助開辦七大類型學習課程活動(含社區教育、語文學習、家庭教育、人文鄉土、法令常識、多元培力及配合重要議題之政策宣導等)。因新住民學員下課或閒暇時共聚一起，彼此關懷取暖彷彿家人般凝聚親情且互相照顧而成立舞團。此舞蹈社群係由來自越南，學而優則導的裴慈慧老師負責編舞及教學(裴老師是越南來臺的新住民目前擔任聯群國際公司行政主管及翻譯)，因其本身具多項培訓資格，如輔仁大學新住民母語教學人才進階培訓及格、教育部新住民語文教支人員培訓及格、中華民國學而發展協會外籍配偶家庭服務中心通譯人員培訓、新竹縣政府東南亞語通譯人員、華語能力測驗第七級等。故於裴老師鼓勵及帶領之下，協助學校新住民子女之家長及新住民學習中心學員成立舞團，隨著新住民新、舊學員一批又一批進入舞團排練，十餘年來廣受各界好評及新住民學員喜愛，且多次接受各公、私立機關(構)邀請演出，目前這支代表新竹市新住民學習中心最美麗舞蹈團的亮麗身影與精湛舞姿，經常穿梭於本市及外縣市活動邀約表演之中，讓本市與中心於宣揚多元文化的同時，增強新住民對團隊的向心力與自信心，且有助其更能融入在地文化。

- 文化多元性：異國舞蹈展現了不同國家的文化特色，讓社區居民有機會接觸到更多元的文化，增進對世界各地文化的了解和尊重。
- 社區參與：此類型活動能吸引更多社區居民參與，除增強學校與社區間之聯繫和互動，兼且創造更和諧共融的社區氛圍。
- 教育意義：透過異國舞蹈，學員可學習不同的歷史背景及多元文化故事，除於推廣文化多元性與成長有相當助益，兼且有效開闊國際視野。
- 多元包容：展示新住民文化，有效促進包容性和多元性，讓學生和社區居民更能理解和接納來自不同背景的人。

新竹 市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表

(二) 照片或相關資訊網址



新竹 市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表

伍、協助子女教養

具體措施：三、對有發展遲緩之新住民子女，提供早期療育服務。

(一) 亮點成果或特殊個案分析

早療個管中心辦理家庭支持活動，邀請早療家庭共同參與，其中亦有新住民早療家庭。透過活動安排，讓新住民家長與其子女認識環境生態，學習昆蟲構造與成長過程，並於活動中安排親子共學、共做DIY活動，讓家長與其子女在活動中透過溝通分工完成任務，增加親子互動頻率與機會，以提高親子關係。

(二) 照片或相關資訊網址



新竹 市政府 113 年 1 至 6 月新住民照顧服務措施亮點成果或特殊個案分析彙整表

陸、 人身安全保護

具體措施：二、參與保護性案件服務之相關人員，應加強並落實家庭暴力防治教育訓練。

(一) 亮點成果或特殊個案分析

本局於 113 年 4 月 11 日辦理「上半年婦幼安全工作暨情報工作教育訓練」，邀請本市性別平等委員會陳委員鏗擔任講師講授「多元文化敏感度」，讓第一線員警在處理與自身不同的族群案件時，具備文化意識及多元文化敏感度，俾利將案件流程處理妥適。

(二) 照片或相關資訊網址

